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ÚJSZÁSZI ILONA 2016.10.15. 17:00

Szeged - "Nem kívánunk többet elérni, mint hogy úgy
emlékezzünk 1956 októberére, ahogyan az történt" -
fogalmazott Szabó Gábor. A Szegedi Tudományegyetem
rektorának meghívására Áder János köztársasági elnök
is részt vesz az SZTE 1956-os forradalom hősei előtt
tisztelgő október 16-i ünnepségén. A jubileumi
programot az SZTE 1956. Emlékbizottság koordinálta.
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HÍREK GALÉRIA SPORT GAZDASÁG SZÓRAKOZÁS PROGRAMOK INGATLAN APRÓ ARCHÍV

SZEGED HÓDMEZŐVÁSÁRHELY MAKÓ SZENTES CSONGRÁD TUDÓSÍTÓ

ÁLLÁS

Két rektor is jelen volt az első forradalmi diákszervezet, a MEFESZ követeléseit megszavazó nagygyűlésen:
Baróti Dezső (balról, profilból) és mellette Fodor Gábor. Archív fotó: Liebmann Béla
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– 1956. október 23. történelmi
jelentősége kétségbevonhatatlan.
Mégis: méltatlanul kevés
�gyelmet kapott eddig, hogy
Szegeden 1956. október 16-án
alakult meg a Magyar
Egyetemisták és Főiskolások
Szövetsége, a MEFESZ, és ezzel
országos diákmozgalom indult,
amelynek kimutathatóan hatása
volt az 1956. októberi országos
eseményekre. Az egykori
szabadon gondolkodó �atalok
megérdemlik, hogy a közös
emlékezet részévé váljon: mit
tettek 60 évvel ezelőtt – érvelt
Szabó Gábor, az SZTE rektora,
miért tartja fontosnak, hogy
felidézzük a történelmet. 
 

– A szegedi egyetemisták nem akarták megdönteni a rendszert. Szándékaikról
sokat elárul az a mozzanat, hogy követeléseik megfogalmazásakor a MEFESZ
alapításában legaktívabb joghallgatók – Kiss Tamás és Lejtényi András – a Virág
cukrászdában beszélték meg, mit kellene csinálni, aztán elmentek a
könyvtárba, és megnézték, terveikről mit mond az Alkotmány – emlékeztetett a
rektor. 
 
A MEFESZ-t alapító szegedi diákok mellé állt az egyetemi oktatók egy része is,
köztük például az akadémikus Fodor Gábor, aki 1950–54 között a rektori
teendőket is ellátta,  az irodalomtörténész Baróti Dezső, az 1955 és 1957
közötti tanév rektora, vagy a jogi kar dékánhelyettese, Perbíró József
professzor. 
 
– Az egyetemi ifjúság is érzékelte azt a változást, amit kifejezett, hogy például
Szeged elvesztette megyei városi rangját. Itt 1950 és 1957 között nem épült
egyetlen lakás sem. Ennek a jugoszláv határ közelségén kívüli politikai okaival
is tisztában volt az egyetemi értelmiség. Ilyen körülmények közepette az
egyetemi hallgatók jogos, humánus, tiszta és emberi tartásról tanúskodó
követelései mögé nem lehetett nem odaállniuk az egyetem tiszteletre méltó
oktatóinak. 
 
Az egyetem professzorai szerepvállalásukkal igyekeztek jogi keretek között
tartani az egyetemen kívüli forradalmi eseményeket is – hangsúlyozta Szabó
Gábor. Példaként említette, hogy a városi forradalmi szervezet vezetőjévé
választott Perbíró professzor az ávósokat védte a lincseléstől, mikor arról
beszélt, hogy az ávósokat bíróság elé kell majd állítani, és azért elítélni, amit
ténylegesen tettek. De egyetemi oktatók voltak azok is, akik igyekeztek
megakadályozni, hogy a szegedi Takaréktár utcából a tömeg a lőparancsot
kapott katonák elé menjen. Az akkori rektor és neves professzorok aláírásával
a szegedi egyetem 1956. november 3-án felhívást intézett a világ valamennyi
egyeteméhez. 
 
A perbe fogott egyetemi hallgatóknak és oktatóknak a forradalom civilizált
keretek között tartására tett erőfeszítéseit azonban nem vették �gyelembe az
1956. november 4. után ítélkező bíróságok. Például a MEFESZ-per elsőrendű
vádlottját, Kiss Tamást 8 év, Perbíró József professzort életfogytiglani
börtönbüntetésre ítélték. 
 

Évfordulók 
 
„Az egyetem 95 évvel ezelőtti Szegedre
kerülése közvetlenül és közvetetten is
hat a térség fejlődésére – mondta
Szabó Gábor rektor. Példaként
említhető, hogy a 30 éve elhunyt Szent-
Györgyi Albert munkássága
marketingszempontból is növelte a
szegedi paprika hírnevét azzal, hogy
felfedezte, a paprika tartalmazza nagy
mennyiségben a C-vitamint. Az
universitas meghatározó szerepe
érzékelhető volt 90 éve, amikor
elhelyezték az első egyetemi épületnek
tervezett gyermekklinika alapkövét, de
így volt a 60 évvel ezelőtti októberben,
mint ahogy ma is tapasztalható."
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– Pedig nem csináltak semmi olyat, amiért egy civilizált ország bírósága előtt
megállhattak volna az ellenük felhozott vádak. Jórészt az egyetemi értelmiség
irányította és tartotta mederben a szegedi forradalmi eseményeket. Ennek
következményének látom, hogy a szegedi egyetem még a rendszerváltozás
hajnalán az elsők között döntött, hogy az 1956-os tetteikért hátrányt szenvedő
oktatókat rehabilitálja.
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